

Anuncios,
reclamos
comunica-
dos según
tarifa.
Correspondencia
Aguirre, 2

SUSCRICION
Año, 5 ptas.
Semtre. 2,50
Extranjero,
doble precio
Núm. sueldo
Cinco ets.

Pago adelantado

DIRECTOR

José María Palacio

Soria 24 de Octubre de 1912.

ADMINISTRADOR

Marcelo Reglero Pérez

A propósito de la inauguración de la Caja de Ahorros y Préstamos.

La educación de la mujer

I

Entre las cosas más ó menos discutibles y más ó menos ciertas, pero todas bien intencionadas, que fueron dichas por los diferentes señores que dejaron oír su palabra autorizada en el Salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento con motivo de la inauguración de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, queremos prestar atención especial á algunos conceptos emitidos por el señor abad de la Colegiata de San Pedro, D. Santiago Gómez Santaacruz, principalmente, á aquel relacionado con la educación de nuestras mujeres.

El Sr. Gómez Santaacruz guardó todos los respetos á las dignas profesoras que le escuchan, pero sentó el juicio muy cierto y muy justo de que nuestras mujeres, en general, no son capacitadas, mediante una obra educadora, para ser buenas madres y buenas esposas en el mismo alto sentido de la educación que es deficiente—según el señor Gómez Santaacruz—en los conventos y en las escuelas.

Mirando, pues, á esa obra de educación en su acepción más amplia, nosotros creemos que sus deficiencias están en todas partes. Tan cierto es esto, que en cuantos constituyen un motivo de preocupación, y grande, esas deficiencias, procuran señalarlas. Pero ya no es tan fácil indicar la manera de corregirlas.

La escuela, en la actualidad, tiene aún en muchos casos el vicio de la rutina, la falta de una elevada concepción de la enseñanza encaminada á hacer, al mismo tiempo que hombres y mujeres instruidos y morales, y trabajadores, hombres y mujeres útiles. Podría-

mos decir en relación con la instrucción y con la Pedagogía, que su parte más útil viene á serlo la educación. Pero por la escuela han pasado muchos años de quietismo espiritual, porque ni los gobiernos ni la sociedad prestaron á ella la atención merecida. Los maestros y maestras han recibido una preparación demasiado rápida para su labor ulterior de educación y de cultura. Y á la verdad, ¿se podía exigir tan poco á quienes no iban á ganar para comer, hasta el extremo de colocarles en cuanto al pago en plano inferior al de un bracerío? ¿En qué va á pensar quien no tiene para comer? ¿Por acaso ha sido inventado el medio de hacer vivir vida espiritual intensa, á quien tiene el estómago vacío y la mente repleta de preocupaciones y de pesadumbres?

Y la sociedad, torpe y brutal, incurria en el enorme pecado antieducador de ridiculizar cruelmente á los educadores de sus hijos. ¿Es posible hablar y entender así de educación?

Esta es la verdad, por dolorosa que ella sea, y cuando se piensa en recabar, para lo sucesivo una obra de educación, es necesario y moral y hasta humano, recordar los defectos del pasado con toda la fealdad que esos defectos tienen.

En esta sociedad de farándula y de embustes y de egoismos, en que lo que no deja de ser convencional íntimamente, llega á flor de labios con mentidos ardores de fe, es preciso restablecer la verdad en muchos aspectos.

Y la verdad es que los maestros han sido lo que debían y podían ser, y serán lo que queremos que sean.

No están ya en sus hambres, no muy lejanas, los maestros españoles; ahora cobran un poco más y cobran bien. Pero hace falta, mucha falta, pagarles mejor, lo que

deba, á sí mismos y antes, exigir que todos los maestros sepan educar y puedan instruir.

No nos hemos dado cuenta de que para construir un puente, ó para enjuiciar en una cuestión de derecho, ó para hacer una combinación química, ó para atajar los efectos de una pulmonía y para actuar de cura de almas, ó para enseñar de una asignatura á los adolescentes, ó para dirigir una fábrica, se exigen años y años de carrera en nuestros llamados Centros superiores; y en cambio, los mentores de la niñez, los educadores de almas vírgenes, los creadores de los hombres del porvenir que en su mayoría no han de pasar por más centros, ni universidades, ni academias que la escuela, tienen bastantes con dos ó tres años de estudios, no mas que iniciados, como si la Psicología y la Pedagogía y todo el caudal necesario para crear en las proporciones necesarias una «fábrica» de educación y de cultura fuese cosa de unos meses.

Junta provincial de protección á la infancia y represión de la mendicidad.

Sesión del 22 de Octubre.

Fue presida por el gobernador don José García Plaza y asistieron las señoras doña Carmen Ibarra y doña Teresa de Pablo, y los señores Vicén, Sanz Encabo, Gómez Santaacruz, Febrel, Sánchez Malo, Aranda y Guisande.

Queda aprobada el acta de la anterior.

El secretario Sr. Guisande, en nombre de la comisión designada en la sesión anterior para llevar á la práctica el proyecto de distribución de los fondos que poseía la Junta, da cuenta de la forma en que lo han realizado y presenta cuenta justificada, cuyo resumen es el siguiente:

Importa el aludido proyecto 1.172'50 pesetas.

DISTRIBUCIÓN.—Por los conceptos 1.º y 2.º en la cocina económica, según justificante núm. 1, 674'50 pesetas.

Por el segundo concepto, leche para los niños pobres, según justificante número 2, 148'75 pesetas.

Por el id. 4.º, frascos de Emulsión de aceite de hígado de bacalao, id. núm. 3, 107 idem.

Por el id. 5.º en limoneras, id. núm. 4, 149 ptas.

TOTAL pesetas, 1.079'75.

Sobrante del total importe del proyecto, 92'75 idem.

Presentó además una factura importante 7,50 pesetas por la comida servida durante quince días, á un niño pobre en la casa de Celedonio Recio.

La Junta prestó su aprobación.

Seguidamente, el Secretario dió cuenta á la Junta, y ésta quedó enterada, de los asuntos siguientes:

1.º De una comunicación del Consejo superior de Protección á la infancia, participando haber recibido el presupuesto formado por la Junta local del Burgo de Osma.

2.º De otra idem del mismo, en la que se comunica haber recibido la relación de ingresos y gastos de esta Junta, correspondiente á los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

3.º De las liquidaciones remitidas por la Delegación de Hacienda de la provincia durante los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre, por el impuesto del 5 por 100 sobre espectáculos públicos y que ascienden á pesetas 954, ó sea, Abril, 21,25; Mayo, 39,03; Junio, 24,77; Julio, 47,25; Agosto, 145,69; Septiembre, 675,93. Total 954 pesetas.

4.º De la R. O. del Ministerio de la Gobernación, fecha 8 de Junio último, dictando disposiciones para suprimir totalmente la mendicidad.

5.º De una carta que dirige el Secretario general del Consejo Superior al de esta Junta que le hiciera acerca de ir la citada R. O. afectaba á la realización del proyecto antes citado.

6.º De un oficio del Consejo interesado la relación de ingresos y gastos correspondiente á los meses de Abril, Mayo y Junio, y

7.º De otro id. del id. para que se envíen á aquel Centro los trabajos realizados por esta Junta como consecuencia de la R. O. de 8 de Junio.

Se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Prestar su conformidad á las liquidaciones del importe del 5 por 100 sobre espectáculos públicos, de los meses citados.

2.º Remitir al Consejo Superior la cuenta trimestral de ingresos y gastos correspondientes á los meses de Abril, Mayo y Junio.

3.º Idem idem, los datos que solicita relacionados con la expresada R. O. de 8 de Junio.

4.º Entregar trimestralmente á la Asociación de Caridad, y á partir del mes de Junio último, el importe del 30 por 100 que se destina á la represión de la mendicidad, sin perjuicio de que cese

esta subvención, cuando la Junta lo estime necesario, y

5.º Que se abonen al oficial de la Secretaría las cantidades que le corresponden del 10 por 100, desde que fué nombrado para este cargo, verificándolo en lo sucesivo por trimestres.

De lunes á jueves.

HECHOS CULMINANTES

MADRID.—Los ministros han celebrado un Consejo preparatorio al del jueves.

Según el ministro de Hacienda lo ocurrido ayer en el Parlamento con el Sr. Suárez Inclán, presidente de la Comisión de Presupuestos, al decir que no le habían remitido de los ministerios los datos pedidos hace tiempo no fué más que un exceso de celo, quizá extremado.

En entender del Sr. Navarro, la Comisión y Gobierno deben gratitud al señor Suárez Inclán ha dicho que fué mal interpretado su acto y que de haber alguna palabra molesta para los ministros la retiraban y... todo queda en paz.

El ministro de la Guerra dijo que ya están dadas las órdenes para que cese la actual situación de los reservistas ferroviarios, y por lo tanto, regresarán á sus casas los que deban hacerlo, y quedará suprimido el brazal.

Parece que pronto tendrán entrada en la carrera judicial, en la categoría que la ley orgánica determina, los fiscales sustitutos.

La Sala del Gobierno del Tribunal Supremo ha informado favorablemente el expediente que se halla en poder del ministro de Gracia y Justicia.

BILBAO.—Reina un temporal violentísimo en toda la costa Cantábrica. Los buques sueltos en el puerto han reforzado sus amarras y bastantes vapores pesqueros han venido de arriba la forzosamente. Dicen de Castro Urdales que á un vapor pesquero de aquella matrícula se le habían roto las amarras, yendo con rumbo á Plencia, arrastrado por el temporal. No ha podido salir ningún vapor en su auxilio, á causa del temporal.

Se teme haya naufragado.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Después de algunos días dedicados á la construcción de caminos militares para poder transportar la artillería de sitio, los montenegrinos reanudan las operaciones, y á este efecto, las tropas del príncipe Danilo han atravesado el lago de Hum y las del príncipe Pedro atraviesan el lago Scutari con objeto de activar el bloqueo de dicha ciudad.

Quince mil serbios se dirigen también al encuentro de estas fuerzas para cooperar en el ataque de Scutari.

Los búlgaros continúan la ofensiva después de la toma de Kirbirlissé, marchando este ejército vencedor sobre An-

drinópolis para unirse al otro núcleo que bloquea la plaza.

En Macedonia sigue también el avance. Ante las tropas de Bulgaria los pueblos se van replegando. Su paso por ciudades cristianas se señala por horres inauitos. El caserío de Malloch, cuyo habitantes son cristianos, fué incendiado por los turcos.

Las tropas griegas de la Tesalia, tomaron á Elasona, donde se apoderaron de varios cañones y mucho material de guerra, van persiguiendo á los turcos que se retiran hacia Salónica, sin duda para atrincherarse en los desfiladeros por los cuales corre el río Sarand por donde oponen enérgica resistencia.

Manda el ejército turco vencido en Elasona y, después, al querer impedir el avance griego, Rizí Pachá, auctoritario del alemán Von der Goltz.

El ejército griego del Epiro, que sobre Janina, se concentra en las alturas de Grinovo, célebres porque en 1821 diezmaron en ellas á las tropas griegas obligándolas. Esta oposición es llave de camino de Janina, ciudad sobre la que marchará este núcleo de tropas helénicas. El ejército turco se está atrincherando en las vecinas alturas de Strivina. En punto, inminente un rufo combate.

Francia se ha encargado de la protección de los griegos residentes en la quía, y cuyo número ascendió á unos millones. Solo en Constantinopoli hay 50.000; en Smirna, 100.000 y 200.000 en Salónica. El Gobierno turco procederá á su expulsión.

Las tropas griegas, que efectuaron ayer un desembarco en la isla de Lemnos, se han apoderado de la capital de ella, aprisionando á tres jefes y oficiales y á cuarenta y dos soldados turcos.

—Los serbios han tomado á Podnievo y han copado un batallón turco. La suerte sigue siendo adversa á las armas de la Sublime Puerta.

Hasta ahora los ejércitos aliados han conquistado las siguientes ciudades:

Los búlgaros: Mustafa Pachá, Drama, Burgasik, Tirnovo, Tzarevo-Sergo, Gorna, Kurkeni Kali y Kir Kirilissá.

Los serbios: Mitrovitza, Pristina, Bevticha, Buyanovantz, Carskoselo, Siantepe, Rulia, Egri-Palanka, Kumanovo, Novavaroch y Mordara.

Los montenegrinos: Podgoritza, Rana, Novi Bazar, Gsinje, Tuzi, Plav, Bielopolia, Sientitza y Murich.

Y los griegos: Elasona y las islas Lemnos y Tenedos.

Un tren militar turco que traía tropas del Asia ha descarrilado, resultando en la catástrofe 230 soldados muertos y 300 heridos. Estos fueron conducidos á los hospitales de Smirna.

MERCADO DE SORIA

En el celebrado hoy han regido los precios siguientes:

Trigo puro, fanega, á 42 reales; Ceniciento, á 34; Guijas, á 33; Avena, á 23; cebada, á 33; caballar á 32; lentejas pardas, á 34; guisantes, á 31.—Patatas, arroba á una peseta; y los, docena, á 1'10.

INSTANTANEA

Benavente, académico

Por esta vez la Academia española de la Lengua, se ha dejado guiar por el buen sentido y por el justiprecio al mérito. En contra de un Sr. Saralegui, cuya historia es perfectamente conocida del señor Cotarelo, ha sido elegido académico el insigne autor de «Los Intereses Creados», conocido de todo el mundo por su obra de renovación dramático y por su gran valer literario. Antes ya, la Academia española tuvo el acierto de dar el premio de 5.000 pesetas en este año a los dichos «Intereses Creados».

Benavente entra en la Corporación encargada de pulir y de cuidar la pureza de nuestro idioma, por la gran puerta que le abre su talento. Quizá nadie, desde el punto de vista del mérito literario, podría haber ocupado con más derecho el sillón que dejó vacante á su fallecimiento el eminente Menéndez y Pelayo.

La entrada de Benavente en la Academia es una saludable sentencia á reformar el espíritu lleno de prejuicios, de influencias extrañas que hasta ahora parecía dominar en aquella alta Corporación.

Nosotros hemos sentido una muy viva satisfacción al ver elegido al gran dramaturgo y desde aquí le reiteramos nuestra felicitación cordial y nuestras sinceras admiraciones.

Diomedes

Bocetos históricos

El Cardenal-Duque de Richelieu.

(Conclusión)

Así como Sully calvinista convencido, aconseja al gran Enrique su Rey y Señor que abjure sus creencias reformadas y que conquiste París con una misa; Richelieu católico, aunque no tan fervoroso como nuestro Felipe II, no vacila en alentar al Protestantismo en Alemania ni en imitar con los ejércitos del Rey Cristianísimo el ejemplo de la heresiaca hueste de Gustavo de Suecia, atacando á las legiones católicas del Emperador austriaco.

Sublime es la Reforma religiosa, según algunos han dado en afirmar, benéficos sus resultados al progreso y

felicidad de los pueblos, pero político tan sagaz y avisado y tan poco escrupuloso como Richelieu, no la quiere dentro de casa; y sirve de ella en cambio como de manzana de discordia y como de elemento apropiado para aniquilar la pujanza de sus adversarios.

Enemigo del Austria, toma parte en las religiosas revueltas que la enlaquecen, y favorece abiertamente á los protestantes de Septentión, que cual nuevos hunnos descenden al suelo alemán y acaudillados por Gustavo Adolfo, segundo Atila, asestan á la fe ortodoxa golpes formidables y riegan de sangre inocente las nebulosas campiñas del Imperio.

Entusiasta de la unidad política y administrativa, consiguiera en Francia á los hechos de hugonotes y de revoltosos magnates.

Azote funesto de España, procura destruirla aquende el Pirineo, en Lusitania y Cataluña, dando esperanzas á los insurgentes; y en las dunas holandesas protegiendo la revolución religiosa en mengua de los intereses castellanos.

Cardenal Romano y ministro de un Rey Católico, acata al Papa y respeta la ortodoxia cuando aquél y ésta pueden coadyuvar al logro de sus vastos proyectos.

Y sin ver un estorbo en el capelo, ni un obstáculo en el fervor religioso de su amo y señor, negocia cuando le conviene con los Protestantes, y con ellos comparte impasible el botín ganado á los secuaces del Pontífice y á los adalides del Catolicismo.

Antes que Cardenal, es primer ministro; antes que católico, diplomático; antes que caballero, político; antes que nada, hombre de genio. Pero no por tener gran genio, deja de tener mucho de hombre.

Por eso si son relevantes sus dotes de político, no dejan de anublarlas en muchos casos sus pasiones desenfrenadas. Si muy á menudo brilla como gran patriota, no aparece con menos frecuencia como gran egoísta; y siempre palpita bajo todas sus hazañas y alentando bajo sus vilezas todas, fulgura como cometa siniestro su orgullo desmedido, su amor propio sin límites, su ambición desapoderada, su carácter rencoroso y vengativo, su inteligencia clara como el sol y su voluntad firme é inflexible como el granito que corona la cúspide de las montañas agrestes.

Nación situada en el centro de Europa y si extensa en costas, no mucho por la parte del mar Mediterráneo, centro hasta entonces del tráfico mercantil, no se había cuidado gran cosa la Francia de sus fuerzas navales, ni se había despertado en ella el deseo de emular á Portugal y á Castilla en sus descubrimientos y aventuras. Comprendiendo Richelieu la importancia extraordinaria de la potencia marítima y de la riqueza colonial, dedica solícitos afanes á la formación de una escuadra poderosa, y coloniza el Canadá y la Guayana, apode-

rándose también de media isla de Santo Domingo, al paso que en Africa establece posesiones en el Senegal y despierta la codicia de los franceses que se lanzan al Oceano, ávidos de competir con ingleses y españoles.

Situado entre Sully y Colbert, participa el Cardenal de las opiniones financieras de ambos ministros, y ni la fisocracia que el primero inicia, llevado de sus aficiones de agricultor, ni el mercantilismo que instituye la codicia del segundo, ofuscan la claridad de sus talentos, ni acarrear al país daños de cuantía.

Generoso y espléndido cuando las circunstancias lo exigen; económico y frugal cuando la necesidad le obliga á serlo, ni derrocha como Lerma, ni acumula sórdidamente como su sucesor Mazarino.

Monumentos que acreditan su magnificencia son el jardín del Rey por él fundado, la Biblioteca Real enriquecida bajo su mando notablemente, el Palais Royal, donde residiera en vida, que legó á Luis XIII, y la Iglesia de la Sorbonne, edificada gracias á sus afanes, y en cuyo recinto se conserva el mausoleo que guarda sus cenizas.

Las letras francesas adolescentes en aquella sazón, deben á Richelieu protección generosa y los poetas y prosistas del Hotel de Rambouillet, disfrutaban pensiones que el ilustre prelado les concede.

La Academia Francesa nace en sus días, y merced á su iniciativa y solicitud; y Chapelain, Desmaretz de Saint Sorlin, Voiture, Balzac, el marqués de Racan y Mlle. de Seudire, enriquecen bajo su amparo el caudal literario de la nación.

Pero bajo este aspecto, aparece quizá con mayor realce que bajo ningún otro, la vanidad extremada de Richelieu, que no perdona á Corneille el no haber solicitado su consejo antes de estrenar «Le Cid»; y que después de estrenado declara la guerra y escribe con pujos de competir con el agregio trágico obras tan dichadas como «Mirame y La Grande Pastorale».

Mas al cabo y al fin vence en esta ocasión en su alma el buen sentido al inmoderado amor propio, y vuelve su gracia á Corneille, gloria y orgullo de la francesa literatura.

Atribúyense al insigne Cardenal obras de índole histórica y política, como la «Histoire de la mère et du fils, que aunque firmada por Mezeray tiénese por suya; «Le Journal de Monsieuer le Cardinal de Richelieu durante le gran orage de la Cour, de cuya legitimidad se duda; y el Testamento político, que tras empeñadas polémicas, hoy se reputa de autenticidad innegable.

Fue Richelieu aficionado al esplendor y al fausto, orgulloso de condición, vengativo hasta la crueldad, perspicaz hasta la astucia, astuto hasta la desconfianza, enemigo de todos y amigo de nadie, firme en sus propósitos, testarudo en sus caprichos, magnánimo en la adversidad, mezquino en la fortuna, una gran cabe-

ya y un corazón microscópico. Supo conquistar la admiración de la historia, pero no el cariño de sus coetáneos. Antonio de ZAYAS.

LA CONFERENCIA DEL SR. SOLANAS EN EL CIRCULO MERCANTIL

Bellísimas sorianas. Distinguido público. Vengo á esta tribuna á exponer honradamente mis ideas, las ideas de mis compañeros en el apostolado de la cultura moderna. Vengo á este sitio á cumplir con mi deber y con mi conciencia.

Hay que despertar, cueste lo que cueste, la conciencia moral y jurídica del pueblo español. Hay que romper de la monotonía imperante que hace de nuestra raza, una raza inerte y apática. Pese á la frialdad de los demás, nos traspasa y nos agita en el ambiente ideas salvadoras. Por encima de los exeticismos que nos impiden las acciones de otros hombres que son todo egoísmo, saltan nuestros entusiasmos y nuestras vehemencias en pro de unos ideales que son todo redención y desinterés. Por encima de todos los obstáculos que se oponen á nuestro paso, saltará nuestra fe la fe que tenemos en la gran obra de la higienización cultural.

Yo soy de los que no creen en el estancamiento forzoso de los pueblos. Soy de los que creen en la perfección gradual y relativa de la humanidad, pero perfección rápida. Soy de los que opinan en que esta perfección es obra de los agitadores de las ideas; y de los reformadores del pensamiento y soy de los que no se cruzan de brazos ante el espectáculo que ofrecen esas doctrinas putrefactas y unas costumbres envejecidas y bárbaras...

Por temperamento soy agitador; el deber me hace ser educador y esos dos empleos que vienen á ser una misma cosa hacen que yo sea lo que soy; un humilde propagandista, sí, pero con ánimos para escalar todas las tribunas dignas que se me ofrezcan mientras tenga para ello salud y energías...

Nosotros, una pléyade de jóvenes maestros españoles, traemos un programa y este programa se ha de realizar, tarde ó temprano, porque contamos con nuestra juventud, con nuestros entusiasmos y con nuestra valentía.

Dicho esto, es inútil advertiros que no vengo arieloso de aplausos que se pierden y hambriento de vanidad; que se evaporan. Vengo á conquistar lo que vale más que los aplausos y que las vanidades; lo que vale más que los lucimientos y las admiraciones. Vengo á conquistar vuestrós corazones; vengo á conquistar vuestras voluntades. Y vengo á conquistar vuestrós corazones y vuestras voluntades no para mí, no para tal ó cual personaje, no para tal ó cual partido político, no para tal ó cual institución...

Yo quiero vuestrós corazones y vuestras voluntades para ponerlos al servicio de una causa muy buena, más buena de como yo puedo pintaros su bondad, de una causa muy noble, más noble que la causa que suelen defender los personajes; de una causa muy elevada, más elevada que la causa que defienden los partidos políticos; de una causa muy santa, más santa que la causa que santifican ciertas instituciones. Yo quiero vuestrós corazones y vuestras voluntades para ponerlos al servicio de la cultura.

Hablo en nombre de la cultura

Y en nombre de la cultura os hablo. Y en nombre de la cultura me presento ante vosotros. No me trae á esta tribuna motivos personales. Todo cuanto os hayan dicho de mí y todo cuanto de bueno digan en lo sucesivo, es complacencia, deseo de favorecerme. Yo agradezco todas esas benevolencias, pero no consento que se formen sobre mi humilde persona juicios exagerados. Soy tan sólo, ya lo dije el otro día en el salón blanco de la Diputación en una conferencia organizada por la Asociación de maestros de esta provincia—ya lo dije que era solo un joven estudioso con un corazón lleno de

entusiasmos y de vehemencias puesto al servicio del amor. Amar y cultura son, á mi juicio, una misma cosa. Yo veo en el amor belleza y bondad. Bondad y belleza veo en la cultura. Yo veo en la cultura ideas grandes y sentimientos nobles. Sentimientos nobles y grandes ideas veo en el amor. Y porque veo todas estas cosas en el amor y en la cultura, por eso tengo en vosotros entusiasmos y vehemencias. Y porque siento vehemencias y entusiasmos por eso y solo por eso he tenido el atrevimiento de presentarme ante vosotros. Recibidme con el respeto que merecen mis ideas...

Yo predico cultura y amor.

Yo vengo á esta tribuna á predicar cultura y amor. Yo predico cultura, una cultura sacada de las ideas que mueven al mundo moderno, que está en armonía con todas las leyes biológicas que rigen nuestro ser, que toma de la moral, lo que es compatible con nuestra naturaleza, que toma de la política lo que interesa, de la sociología lo que conviene; que no se con individualismos atávicos, que empuña por el camino de la socialización; que ve las transformaciones del sentido jurídico de las muchedumbres, que se adapta á las evoluciones del Derecho y á las exigencias de la vida. Yo predico amor, un amor que no se eleva á las regiones de lo abstracto para descender de allá en forma de dogmatismo que divide á la humanidad en castas... El amor que yo predico es humano; la cultura que yo predico es humana, amor y cultura que por ser humanos son compatibles con la naturaleza humana, llega al corazón de todos los hombres, los hombres se aman y por amarse se hacen hermanos y por hacerse hermanos constituyen esa hermosa fraternidad universal, ideal de todas las conciencias honradas.

Dire cosas del pasado, del presente y del porvenir.

Y ahora, señores, voy á dejar los preámbulos para entrar de lleno en el asunto. No creo que el entusiasmo desenfrene mi corazón y que el desenfreno me lleve á terrenos vedados. Lo evitaría porque yo no he venido á esta tribuna á herir susceptibilidades; he venido, repito, á exponer honradamente mis ideas, las ideas de mis compañeros en este apostolado de la cultura moderna. No son mis intenciones sembrar odios, solo quiero sembrar amores. Tengo que decir cosas fuertes, pero pensad que al decir as lo hago impulsado por la verdad y la verdad veréis en mis palabras. Tengo que hablar del pasado para olvidarlo, del presente para condenarlo, del porvenir para amarlo.

¡Prsado!

Yo, señores, medito con frecuencia en el pasado y cuando medito sufro mucho. No me importa sufrir porque el sufrimiento educa el corazón. ¡Pero suro ante el trágico cuadro de los tiempos que fueron porque fueron tiempos de angustia y de dolor y siempre se sufre cuando se medita acerca de la; tremenda; catástrofes que la historia recuerda, siempre se sufre cuando se sienten las desgracias sean lejanas... Yo siento hon las emociones, emociones de tristeza, al considerar cuán amargo era el vivir de nuestros antepasados, el vivir de aquellos pueblos, sin civilización, sin comodidades, sin otras leyes que las de la fuerza, sin otros sentimientos que los engendrados por el odio, sin otros deseos que los de morir matando y matar para vivir... Yo, no puedo por menos de anatematizar en el fondo de mi conciencia, unas doctrinas que, ni dan pan, ni dan amor. Yo, adorador de las cecezas de

Numancia y hasta cantor de las gloriosas epopeyas de la independencia y dignidad humanas, no puedo, en cambio, admitir los odios de hombres contra hombres, de pueblos contra pueblos y aborrezco todo lo que empuje á los hombres y á los pueblos por el terreno de la barbarie, que barbarie es, que los hombres y los pueblos se odien y se maten, aunque sea el nombre de un patriotismo calificado de santo... Yo no quiero que los hombres se odien, que los hombres se maten y por esto, yo trabajo y lucho para que se borren en la memoria de la humanidad los crímenes que recuerda la historia. Yo quiero que los hombres se amen y por esto propago santos ideales.

Yo quiero que los hombres olviden sus antiguos rencores; y por eso ayudo á destruir la historia del crimen para edificar, sobre sus ruinas la historia del amor. Empero el amor no es hijo de la historia de nuestras proezas y de nuestros quijotismos... Es hijo de otra historia que empezó á escribir pero cuyas páginas más brillantes está por escribir. El amor es hijo del corazón de los hombres buenos. Es hijo del corazón de aquellos hombres que por un ideal santo, santosiben al Gólgota á dejar su vida. Es hijo del corazón de aquellos otros hombres que por arrancar en secreto á la Naturaleza deja girones de su existencia en laboratorios, en las Bibliotecas. Es hijo del corazón de los hombres que inventan, que trabajan, que producen, para la humanidad. Es hijo del corazón de los hombres que rinden culto ante el excelso trono de la Ciencia del Bien y cuyo grado no hay odio de raza, ni antipatías nacionales... Es hijo, en fin, de la Cultura, porque amor y Cultura son una misma cosa...

Continuará.

Información religiosa.

Todos los días se celebra misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve y cuarenta y abada la Hora de Tercia y las vísperas á las tres y media de la tarde.

Mañana viernes, á las diez de la misma se celebra solemne función en la iglesia parroquial de Nuestra Sra. del Espino, en honor de los Mártires San Crispin y San Crispiniano, en tal caso encargado de su panegirico el presbítero D. Federico Esteban Gracia, y proesión en la forma acostumbrada.

El sábado á las nueve, oficio y misa á expensas de la cofradía de zapateros en N.tra. Sra. del Espino.

Continúa á las cinco y media de la tarde en la iglesia de Religiosas Clarisas, el ejercicio púdico del mes del Rosario, así como en todas las demás iglesias.

NOTICIAS

Desde el día 15 del actual se halla abierta matrícula gratuita de adultos para el próximo curso de 1912 á 1913 en la escuela práctica Profesional Graduada de esta capital, cuyas clases serán desempeñadas por los profesores que rigen las diurnas. Los alumnos que deseen asistir á ellas po-

Se matricularán todos los días laborables de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de tarde.
Las clases darán principio el día 3 del próximo Noviembre.

Se anuncia para el domingo próximo en nuestro circo taurino, una gran función gimnástica, que dará principio a las tres de la tarde si el tiempo no lo impide.
La compañía está dirigida por el reputado artista D. Eduardo Sanz.

El digno Presidente de la Diputación D. Benito Sanz Encabo ha tenido la bondad de participarnos que el día 1.º del próximo Noviembre durante todo el mes, se atenderá al pago de sobresueldo de los señores maestros por el año 1903.
Aplaudimos esa determinación de la Diputación que era necesaria y es muy justa.

La señora de nuestro querido compañero Mariano Reglero, tipógrafo de EL PORVENIR ha dado a luz felizmente un niño.
Si seguimos así, dentro de unos años tendremos que fundar dos ó tres periódicos más para la ocupación al plan del obrero que vamos trayendo al mundo con la ayuda de Dios.
—Y ayer contrajo matrimonio Leandro Reglero con la Sra. Micaela Martínez.
Fueron padrinos D. Plácido Sanz, alcalde de El Espino y la hermosa y gentil Sra. Carmen Ruiz.
Los novios han salido para San Pedro Manrique y varios pueblos de tierra de Cameros.
Reciban todos nuestra enhorabuena cordial.

Incendios.—El día 17 del mes actual, ocurrió un incendio en el «Pinar» de Covaleda, y el «El Hornillo» que recorrió de 8 a 10 Hectáreas quemando leñas de brezo y algunos pinos maderables.
—El 20, también de este mes, otro incendio que comenzó con mucha intensidad en la «Dehesa» de Cidones y lugar denominado «La Calaverada» destruyó hierba, estepas y matorros en una Hectárea de terreno.
A la extinción de este siniestro acudió el teniente de la Guardia civil Sr. Carrasco que se hallaba visitando su línea, fuerzas a sus ordenes y vecinos de Vilaverde.

Después de haber pasado unos días en esta capital con su familia, ha regresado a Sigüenza con su señora é hija, nuestro querido amigo D. Cosme Aparicio Lapuerta.

El sábado de la semana próxima dará una conferencia en el Centro Republicano de esta ciudad el Sr. D. Mariano Granados y Campos.

Ha salido para Valdegeña, nuestro querido amigo el respetable médico D. Severino Delso.

El alcalde de Bocigas participa al Gobierno civil que, frecuentemente, ocurren desprendimientos de tierras y piedras en un cerro contiguo al pueblo. Hace pocas noches unos bloques de roca desprendidos produjeron la destrucción de un corral y se habla de peligros inminentes que ponen en justa alarma a aquel vecindario.

El Sr. Gobernador ha ordenado que salga inmediatamente para Bocigas el inteligente sobrestante en Burgo de Osma Sr. Pérez Argote para que informe respecto al particular y tomar las medidas necesarias.

Hemos tenido el gusto de saludar al inspector regional de Correos D. Eduardo Artiaga de la Vega Inclán, D. Antonio Jiménez Cambero, subinspector y D. Manuel Martín Borobia, que han venido a girar vis.ª ordinaria a la Administración principal de esta capital.
De la marcha de los servicios postales en la

provincia han quedado muy satisfechos los señores inspectores y por ello felicitamos a nuestro querido amigo D. Millán Llorente, y al inteligente personal a sus órdenes.

Han sido provistos por guerra en virtud de las denuncias presentadas hace algún tiempo *un porción* de destinos municipales. Esto nos sugiere consideraciones que expondremos en otro número,

Nuestro colega *Noticiero de Soria* dice en su número de ayer que por los pueblos del partido del Burgo de Osma andan unos titulados inspectores de Hacienda, que no son mas que timadores, con gorra de uniforme.

El Sr. Delegado de Hacienda ha participado el hecho al Sr. Gobernador y éste ha dado las órdenes oportunas para que los timadores vayan, si se les coge, a donde deben ir.

Nos hacemos cargo del hecho para poner a los pueblos sobre aviso.

ECOS ESCOLARES

¡Alegrarse, maestros españoles! Estamos de enhorabuena. Por acuerdo de los Sres. Canalejas, Alba, Suárez Inclán—presidente de la comisión de presupuestos y Vincenti, de la comisión del de Instrucción, se ha dispuesto: que éste, sea discutido en último término con el fin de consignar en él la cantidad de cinco millones, los cuales se destinarán a mejorar la actual situación de los maestros y escuelas rurales, de tal manera, que desaparezcan los actuales sueldos irrisorios, sustituyéndolos, por el mínimo de mil pesetas.

Personas de reconocida autoridad así lo aseguran y creen que todo esto, llegará a ser un hecho por la imposibilidad que hay, de que otro partido entre a tomar las riendas del poder, sin que el actual apruebe los presupuestos.

Nosotros, desconfiados siempre en estas cosas de política, no podemos echar las campanas a vuelo, pues en iguales ó parecidas circunstancias hemos estado otras veces y sin embargo han surgido desengaños, los cuales han creado más y más excepticos en esta meritosa clase.

ASUNTOS VARIOS

El Rectorado de Valladolid ha anunciado el concurso en sus turnos: Ascenso y traslado.

El Sr. Alba podrá a la firma

un decreto reformando la Inspección y suprimiendo las Juntas locales.

MARTINEZ RUIZ

Conferencias telegráficas

(De nuestro redactor-corresponsal)

MADRID 24 (5 tarde.)

Flamenquismo furioso.—*La propaganda de Eugenio Noel.*

Sevilla.—El notable escritor Eugenio Noel, ha dado su anunciada conferencia contra las corridas de toros y el flamenquismo en esta capital.

Las palabras de Noel cayeron tal mal en los oyentes que armaron un tumulto enorme.

El conferenciante para librarse de las furias flamenquistas, tuvo que refugiarse en un café. La policía dió varias cargas y hay varios detenidos.

El heredero al trono de Rusia.
Revolución sofocada.—*Marconi, empeora.*—*La guerra de los Balkanes.*

Telegramas de San Petersburgo dicen que el heredero del trono de Rusia se halla gravísimo en su enfermedad.

De Méjico cablegrafian que ha quedado sofocada la revolución contra Madero y que se hallan presos el jefe y otros caudillos importantes.

Roma.—Marconi, el sabio inventor de la telegrafía sin hilos, ha empeorado en su afección a la vista.

—No hay ninguna nueva importante de la guerra de los Balkanes.

Fallecimiento.—*Reservistas licenciados.*—*Banquete.*—*El Consejo de hoy.*

Ha fallecido en París el Sr. Lombardero.

Han sido licenciados los reservistas llamados a filas con motivo de la última huelga de ferroviarios.

El Sr. Suárez Inclán ha obsequiado con un banquete a los individuos de la Comisión de Presupuestos del Congreso.

A eso ha quedado reducido todo el bullicio político formado alrededor de sus palabras dichas anteayer en el Parlamento.

El Consejo de ministros celebrado en Palacio ha carecido de interés. Canalejas, se limitó a dar cuenta al rey de los hechos más salientes de la política nacional y extranjera.

Luis Salado.

Imp. de Marcelo Reglero y hermanos
Plaza de Aguirre, 2, Soria.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de la cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALS y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm. 6.

Mariano Javierre Orgiè

Profesor clínico
que fué de la facultad de Medicina
de Madrid.

Exalumno interno de la misma.
Médico excedente de la Beneficencia municipal de Madrid

Representante del Instituto nacional de Higiene de Alfonso XIII con certificación de aptitud del mismo.

Tratamiento de la rabia por procedimientos modernos seguidos en el Instituto Nacional de Alfonso XIII.

Enfermedades de las mujeres y niños.

Sueroterapia.—Vacunación.

Consulta de electricidad médica.
Baños eléctricos. Duchas eléctricas
Inhalaciones de Ozono para el
tratamiento de las enfermedades
del pecho y de la tos ferina.

Se hacen análisis de orina,
esputos, sangre, jugo gástrico, etc.
Consulta de 11 á 1.

Plaza Mayor, 9, Soria.

Fábrica y talleres Mecánicos.

Nicéforo Hernández

Calle de la Fuente,
SORIA

Se hacen entarimados y molduras de todas clases; zócalos, rodapiés, cornisas y cuantos trabajos se relacionen con la carpintería.—Maquinaria moderna movida por la electricidad.



Manuel Cacho Molina

Plaza Mayor, 5, 3.º Soria.

Representante directo de todas las Compañías y Puertos de Navegación Marítima.

Facilita pasajes de cámara 1.ª, 2.ª y 3.ª

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

PRECIOS: Billetes cámara tercera clase, puerto de Barcelona, 205 pesetas incluido impuestos.

Puerto de Bilbao, 145 pesetas.

CAFÉ OBRERO.—MATEO MARTINEZ

Instalado en lo más céntrico de la población con las comodidades necesarias.

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS DEL PAIS

Se sirve a domicilio.—Tueste diario de café.—Canalejas, 45, Soria.

NUEVOS LOCALES

GABINETE MÉDICO-QUIRÚRGICO

del

Hernando de la Cruz.—Vinuesa.

(SORIA)



Exinterno de los Hospitales de Madrid.
Miembro titular de varios Congresos



Dedicado á la especialidad de la cirugía general operatoria, enfermedades de la mujer y de los niños.
Operaciones y enfermedades de los ojos.—Gratis á los pobres.

"EL PORVENIR CASTELLANO"

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SE PUBLICA LUNES Y JUEVES

Anuncios y comunicados según tarifa.

Esquelas de funeral en la página que se desee.—Administración

Plaza de Aguirre, 2.

Imprenta de M. Reglero y Hnos.

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

Trabajos de lujo: Impresos para oficina B. L. M.: Recetarios: Invitaciones: Talleres: Obras: Reglamentos: Esquelas Recordatorias: Trabajos comerciales: Facturas, Cartas y sobres, etc., etc. Economía, prontitud.



Almacén de Colonial

Fábrica de Jabones
Y LEJÍAS LÍQUIDAS

para el colado y saneamiento de
ropa en frío.

Elaboración de chocolates

Gran surtido en cafés, té,
licores, dulces, garbanzos, y
más artículos del ramo.

PREMIADO EN DIFERENTES EXPOSICIONES

LLORENTE HERMANO

Despacho:

(antes

Sucursal:

Canalejas, 21 Collado) Plaza de Acaña.